



妇女地位委员会

第五十九届会议

2015年3月9日至20日

第四次妇女问题世界会议以及题为“2000年
妇女：二十一世纪两性平等、发展与和平”的
大会特别会议的后续行动

具有经济及社会理事会咨商地位的非政府组织为妇女和女童争取社会
法律正义组织提交的陈述*

秘书长收到以下陈述,现按照经济及社会理事会第1996/31号决议第36和第
37段分发。

* 本陈述未经正式编辑而印发。



陈述

在印度，性别平等与妇女赋权所面临的挑战

父权文化

尽管印度已开展多项改革运动，也早在 66 年前即取得独立，但在该国，男女平等仍然是海市蜃楼。

妇女仍然以一种辅助角色存在，位居人下。而女性自身，也已基本接受这种歧视的现实。相应地，劳动也按性别划分，妇女在婚姻和家庭制度中处于较低的地位。女性的价值仍然用一种古老的尺度——母亲身份和从属于丈夫的身份——来衡量。男子也继续被认为承担着赚钱养家和看管家庭的角色，而女性仍须将自身限定在四面墙壁的房子内，承担生育和家务劳动等责任。

宗教与主流文化在维持印度这种霸权的性别现实中发挥着强有力的作用。

重男轻女

重男轻女的现象体现出人们希望维持宗法统治这种文化。女孩被视为财产，因此，结婚后即将成为别人的财产。而在女孩出嫁时需要支付嫁妆这一事实，进一步贬低了女孩在家庭中的价值。

堕女胎就源于这种思想，源于父权制对儿子的偏重。堕女胎这一残酷的做法日渐加剧。

受重男轻女思维的影响，过去二十年来，随着超声筛查技术的出现，印度的性别比例严重失衡。这种性别失衡的状况已迫使政策层面发生变化。但从整个文化氛围来看，轻视女儿、重视儿子的现实未受到丝毫影响。

即便时至今日，医院、诊所和超声服务供应商仍在通过标语、海报和通知，明确否认胎儿性别鉴定的做法是犯罪。仅偶尔提到挽救女童的必要性，但从未在任何地方提到女孩与男孩同样珍贵。这样做的结果就是，虽然政策和人口需求都开始重视堕女胎的问题，但不得堕女胎的根本原因——女孩同男孩一样珍贵——却鲜有人问津。我们不知道这是纯粹的疏忽、或是无望的顺从、还是希望保全所有到访男子和男孩的优越感；但是，这种缺失，反映出印度社会中存在根深蒂固和普遍的反对男女平等的恶意情绪。

健康

妇女和女孩仍然无法获得适当的营养和医疗保健。在家中，妇女和女孩通常获得较少的食物、不新鲜的食物，即便在生病时也得不到照顾。

教育

在印度社会中，妇女和女孩仍被剥夺受教育的机会。存在大量旨在促进女孩接受教育的书面政策和计划，但其中一些只是机械地、敷衍了事般地推出了事。

然而，至今为止，尚无任何政府真正以落实男女之间的公平教育和平等机会为目标。女孩的辍学率仍然更高，而且她们继续在就业中被边缘化。

如果教育能让女孩认识到其独立身份及其被奴役的现实，则很快就会产生巨大的变化。然而，这仍未发生。

经济赋权

在印度，妇女以婚姻为中心。整个社会的价值观就是，她们应当重视其作为家庭主妇和母亲的照料角色和抚育角色，而应排斥任何潜在的学习角色和赚钱角色。印度女性一生中的所有道路，都指向婚姻和生儿育女。因此，经济成就在很大程度上被印度妇女忽视，其中的原因既有主流文化的强制，也有其自身的选择。妇女在结婚后，或者更多是在孩子出生后，退出工作岗位。

根据 2012 年的一次全国抽样调查，有 64% 的印度城市妇女自称想要退出工作岗位，留在家中担任全职母亲。考虑到经济自由化以来，“愿望革命”席卷印度，因此，这种节制态度不仅是妇女自身缺乏勇气的表现，更体现出那种根深蒂固和被吹捧的家庭奴役观念。

财产权

尽管有大量法律支持妇女的财产权，但是，社会和家庭中的文化障碍，使得妇女无法维护其合法权益。

政治参与

没有政治参与，就不可能发动社会变革。鉴于印度政坛中，男性占压倒性多数，女性的初次参政取决于平权行动。

目前，已有人建议在议会中为妇女保留 33% 的席位，且这种建议继续年复一年地出现。在妇女已获得保留席位的场合，例如在地方政府中给予妇女 50% 的席位，她们翻身成了领导者。她们已带头开展社会和政策变革，改革地方机构和方案，改善妇女和女孩的地位。

如果没有席位，那么，任何政党都不可能在任何方面给予妇女平等的机会。最近的全国大选已明确证明这一点。如果妇女在印度议会中拥有 33% 的席位，就将彻底改变印度女性看待自己、表达自己和维护自身权力的方式、以及政府对待作为公民的印度妇女的方式。而这，终将使印度妇女和印度政局越变越好。

暴力

如今，印度妇女遭受的暴力明显体现出男权毫不受约束，在所有情况下都凌驾于印度所有女性的生命之上。

家庭暴力，特别是配偶暴力，继续快速增长。法律存在，但不被实施。这种情况凸显出妇女完全没有权利和选择权，无法摆脱暴力侵害。

在印度文化中，已婚妇女只有两个选择：要么是不惜任何代价维持家庭的完整，要么被拐卖从事卖淫活动。并非所有争取自由的妇女都必然沦为妓女，但她们遭受性剥削、被贩卖和强迫卖淫的风险提高了，而这仅仅是因为她们有了独立的身份。

有些妇女的确会慢慢采取行动摆脱被虐待的关系，但其家庭却对她们进行阻碍和打击。已向家庭暴力受害者提供了家庭咨询中心和短期住宿公寓等支持，但是，再次陷入家庭暴力的几率仍然很高。当妇女终于摆脱虐待，战胜自己的家庭后，在她们独立生活过程中遇到的男子又会再次将她们边缘化并使其重又陷入暴力之中。

在印度，性暴力在过去五年中受到广泛关注。2012年12月的“德里强奸案”，也被称为 Nirbhaya(笔名：勇敢的心脏)强奸案，刺激了舆论，导致立法改革。

强奸行为仍在猖獗肆虐，既有机会犯罪，也被作为一种武器。首先，它是对越来越多妇女获得行动自由并从事经济活动的一种反应，其次，它也是一种应激反应，用以应对这些行动自由、从事经济活动且在社会上独立的妇女所带来的更多挑战。

令人鼓舞的是，有迹象表明反文化幸存者正在复苏。在 Nirbhaya 强奸案中，煽动者并未质疑受害者的道德，尽管她当时是外出与男友看一场深夜电影。后来在孟买发生轮奸案之后，作为摄影记者的受害者明确表示，她并不认为遭受强奸意味着她生命的终结。虽然这在其他地方是再平常不过的反应，但它们象征着印度妇女的一种革命性愿望：至少拥有平等的社会空间。

性暴力仍然是一个有力的武器，它让印度妇女和女孩怯于表达自身意愿和过上充实的生活。

法律

在印度，妇女和女孩没有单独和独立的身份，她们仍是为男性服务的包身奴隶。由于社会和文化否认其独立身份，因此，试图向她们赋予平等权利和机会的所有法律和政策均告失败。历届政府都已推出并且在继续开展许多计划，旨在实现性别平等和妇女赋权。然而，这些计划并非从非父系的角度设置。它们并未宣称也未支持性别平等或赋权的必要性，而只是试图在影响妇女生活(从出生到死亡)的制度上寻求量变。

这些计划仅具有有限的积极影响，且只在经济赋权领域感受较深。然而，即便是在这个领域，其范围也仅限于微弱的财务支持和仅够维持生计的援助。